Tentti: T-106.1200/1203 Ohjelmoinnin Perusteet T/L

Tenttipdivd 15.12.2009 — Kirjoita jokaiseen paperiin oma nimesi, opiskelijanumerosi tarkistusmerkkeineen,
koulutusohjelmasi, opintojaksokoodi ja —nimi, paivamaara, Sali, palauttamiesi papereiden lukumaara seka
allekirjoituksesi.

Yleista

Tentissa on kaksi osiota ja kolme tehtdvda. Tehtavat 1 ja 2 kuuluvat ensimmaiseen ja tehtdva 3 toiseen osioon.

Ensimmadinen osio

Ensimmainen osio varmistaa etta jokaisella kurssin ldpdisevalla opiskelijalla on vahintdan auttavat taidot
ohjelmakoodin lukemisessa ja kirjoittamisessa. Ensimmadinen osio sisdltaa kaksi tehtdavaa, joista toinen testaa
koodin lukemista ja ymmartamista ja toinen koodin kirjoittamista.

Kummastakin néistd kahdesta tehtavastd saa palautteena jonkin ndista kolmesta :

e Hylatty: Vastaus on selvdsti puutteellinen tai vaarin. Vastauksen perusteella ei saa sita kdsitysta, etta
vastaaja osaa lukea/kirjoittaa Java ohjelmakoodia

e Hyva: Vastaus kelpaa, vaikka siind on joitain puutteita tai virheita.

e Erinomainen: Vastaus on kaytannollisesti katsoen taysin oikein

Mikéli kumpikaan 1. osion tehtdvistd ei ole hyldtty on osio hyvaksytty ja vastaavasti myos tentti hyvaksytty A-
tasolla. (Kurssiarvosanan kannalta ei ole merkitystd arvosteltiinko tehtdvdt hyviksi vai erinomaisiksi.) 1. osion
lapaiseminen tarkoittaa etta saat kurssin kokonaisarvosanaksi harjoitusarvosanasi, kuitenkin niin ettd korkein
saavutettava arvosana on 2.

Toinen osio

Toinen osio varmistaa etta tentin suorittajalla on kurssiarvosanoihin 3-5 riittavat taidot. (ts. jatkokursseilla
tarvittava osaamisen taso) Osion lapdiseminen tarkoittaa etta saat kurssin kokonaisarvosanaksi
harjoitusarvosanasi sellaisenaan.

Myés ensimmadinen osio tulee olla hyvaksytysti suoritettu.

Taulukko 1: tentin ja harjoituspisteiden vaikutus arvosanaan (ylldoleva selitys taulukon muodossa)

Tentti Harjoitusarvosana
1.o0si0 2. osio yhteensa 1 | 2 | 3 | 4 | 5
hytatty [ 0 0 0 0 0
hylatty 0 0 0 0 0
hyvaksytty | - hyvéaksytty A-taso 1 2 2 2 2
hyvaksytty hylatty hyvaksytty A-taso 1 2 2 2 2
| hyviksytty | hyvaksytty | hyviksytty 1 2 3 4 5




Ensimmainen osio

Tehtdva 1 : Koodin lukeminen (hyldtty / hyva /erinomainen)

Tutustu tarkasti liitteessa A, sekd alla annettuihin luokkiin Test, Elevator ja Building. Luokka
Building kuvaa (suuria) taloja, joissa voi olla useita kerroksia (numeroitu nollasta alkaen) ja useita
rinnakkaisia hisseja. Hissiton kadyttaja voi tilata lahimman vapaana olevan hissin kdyttoonsa luokasta
Building loytyvalla metodilla. Hisseja kuvaa luokka Elevator. Luokan Test avulla voi koekdyttdaa em.
kahta luokkaa.

Kirjoita yksityiskohtainen selostus siitd, mita tapahtuu, kun tata hissiohjelmaa suoritetaan luokan Test
kdynnistysmetodista alkaen. Selostuksesta tulee kdayda ilmi tarkasti se jarjestys, jossa ohjelman suoritus
etenee riviltd toiselle em. kolmessa luokassa. Sinun tulee myos kertoa huolellisesti kaikki arvot, joita

muuttujat saavat ohjelman suorituksen eri vaiheissa. Muuttujiksi luetaan niin parametrimuuttujat, muut
paikalliset muuttujat (/ocal variables) kuin ilmentymamuuttujatkin (instance variables, fields, kentidt).

Kayta selostuksessa apuna annettuun ohjelmakoodiin merkittyja rivinumeroita.

Huomaa: ei riita ettd selostat vain Test-luokassa sijaitsevat kdynnitysmetodin toiminnan, vaan sinun tulee
selittaa kaiken ohjelma-ajon aikana suoritetun ohjelmakoodin toiminta. Joudut siis kirjoittamaan varsin paljon.

Vinkki: ohjelman tuottama tuloste on:

Elevator #1: floor 5, available: true
Elevator #2: floor 4, available: true

Tamadn tehtdvan on tarkoitus varmistaa, etta jokainen kurssin lapaiseva opiskelija ymmartaa perusasiat Java-
ohjelmakoodista ja ohjelman suorittamisesta. Tehtdva kuuluu tentin ensimmadiseen osioon ja se on
suoritettava tasolla Hyva tai Erinomainen, jotta tenttisuoritus hyvaksytaan.

Tehtava arvostellaan asteikolla : hylatty / hyva /erinomainen

110 public class Test {

111 public static void main(String[] args) {

112 Building office = new Building("Test Office", 7);
113 office.addElevator() ;

114 office.addElevator() ;

115 Elevator testl = office.orderElevatorToFloor(3);
116 Elevator test2 = office.orderElevatorToFloor (4) ;
117 test2.closeDoor () ;

118

119 testl.travelTo(6) ;

120 testl.closeDoor () ;

121 Elevator test3 = office.orderElevatorToFloor(5);
122 test3.closeDoor () ;

123 office.printElevatorDescription();

124 }

125}

Muu koodi liitteessa A



Ensimmainen osio

Tehtdva 2 : Koodin kirjoittaminen (hylatty / hyvéd /erinomainen)
Kirjoita Java-kielinen metodi nimeltaan pituusjako, joka

e Saa parametrinaan listan jonka alkiot ovat merkkijonoja (String), seka kokonaisluvun.

Palauttaa kahden alkion mittaisen kokonaislukutaulukon. Taulukon ensimmaisessa alkiossa on niiden
merkkijonojen lukumaara, jotka ovat pienempiad tai yhtasuuria kuin pituusjako-metodille parametrina

annettu kokonaisluku. Toisessa palautettavan taulukon alkiossa on vastaavasti niiden alkioiden maara
jotka ovat aidosti suurempia kuin annettu luku.

Listassa on myds null-arvoja, joita ei tule laskea mukaan kumpaankaan taulukossa palautettavaan
arvoon. Ohjelma ei mydskaan saa kaatua tallaisen arvon kohdatessaan.

Esimerkiksi, jos metodin saama lista sisdltaa seuraavat alkiot “hei”, "hoi”, null, “hauki” ja metodin

saama kokonaislukuargumentti on 3, metodin tulisi palauttaa taulukko, jonka ensimmainen alkio on 2
ja toinen 1.

Taman tehtavan on tarkoitus varmistaa, ettd jokainen kurssin ldpdiseva opiskelija ymmartaa perusasiat Java-
ohjelmakoodista ja ohjelman suorittamisesta. Tehtava kuuluu tentin ensimmadiseen osioon ja se on
suoritettava tasolla Hyva tai Erinomainen, jotta tenttisuoritus hyvaksytdan.

Tehtdva arvostellaan asteikolla : hylatty / hyva /erinomainen

MUISTA VASTATA KURSSIKYSELYYN TENTIN JALKEEN!
KURSSIKYSELY ON PAKOLLINEN OSASUORITUS JA

ON AUKI 23.12 ASTI.



Toinen osio
Tehtiva 3 : Koodin lukeminen ja kirjoittaminen (hylédtty / hyvd /erinomainen)

tehtdva: Kirjoita kaikki liitteessé B olevasta koodista puuttuvat osiot 3a - 3f

Tassa tehtdvissa on tarkoitus taydentaa liitteestd B 16ytyvaa ohjelmaa. (liitteessa C on tarvittavia luokkia)
Taman ohjelman tehtdvad on kuljettaa postilahetyksia rautateitse asemalta toiselle. Perusidea on
seuraavanlainen:

e Postipaketit, luokka Package ovat todella yksinkertaisia olioita, niiden ainoa sinulle nakyva
ominaisuus on niiden lopullinen m&aranpaa, jonka saa selville metodilla getDestination ()

e Junanvaunut, Traincar, kuljettavat em. paketteja. Nama lastataan asemalla jo valmiiksi ja mika
tahansa juna, jonka reitilla on vaunun kohdeasema vain poimii ne mukaansa. (metodi loadTrain)

e Junalla on reitti (lista asemista), jolla se etenee asema kerrallaan. Juna vetda ainoastaan sellaisia
vaunuja(TrainCar) jotka ovat matkalla johonkin sen loppureitin varrella.

e Kunvaunut ovat saapuneet kohteeseensa, juna hoitaa metodissa unloadTrain () sen ettd vaunut
tulevat purettua.

e Josvaunuista puretut paketit tulivat padteasemalleen, ne sdilotdaan asemalle. Muussa tapauksessa
konsultoidaan “reittitaulua” ja sijoitetaan paketit uuteen vaunuun.

e Joka asemalla on téllainen tietorakenne (HashMap), jonka avulla paketin lopullisesta maaranpaasta saa
selville seuraavan aseman, johon paketti tulee seuraavaksi lahettda.

e Taman perusteella mdaraytyy myos paketin tuleva vaunu.

Liitteessa toteutettavat metodit on pyritty kuvaamaan vahan tarkemmin.

Vinkki: pohdi miten metodit kutsuvat toisiaan — dla keksi pyoraa uudestaan jos voit kdyttaa johonkin
olemassaolevaa metodia.

Pyri keskittymaan vain yhteen metodiin kerrallaan mikdli mahdollista.

Taman tehtdvan on tarkoitus varmistaa, ettd jokainen kurssin lapaiseva opiskelija osaa hahmottaa hieman
perustasoa laajempaa kokonaisuutta ja kirjoittaa koodia useammasta luokasta koostuvaan ohjelmaan.
Tehtava kuuluu tentin toiseen osioon ja se on suoritettava tasolla Hyva tai Erinomainen, jotta tentin
kokonaisarvosanaksi tulisi hyvaksytty.

Tehtévéa arvostellaan asteikolla : hylatty / hyva /erinomainen



01 public class Elevator {
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most-recent holder
fixed value

mest-recent

private int currentFloor;
private int topFloor;
private boolean doorOpen;

public Elevator (int topFloor) {
this.currentFloor = 0;
this.topFloor = topFloor;
this.doorOpen = false;

private void openDoor () {
this.doorOpen = true;

public void closeDoor () {
this.doorOpen = false;

public boolean isAvailable() {
return this.doorOpen == false;

public int getFloor () {
return this.currentFloor;

public int getDistance(int destination) {
Math.abs returns the absolute val

a
/7{(Finnish: itseisarvo) of its p

public boolean travelTo (int destination) ({

if (destination >= 0 && destination <= this.topFloor) {
this.closeDoor () ;
this.currentFloor = destination;
this.openDoor () ;
return true;

} else {
return false;

public boolean orderTo (int destination) {
if (this.isAvailable() && destination >= 0 &&
destination <= this.topFloor)

this.currentFloor = destination;
this.openDoor () ;
return true;

} else {
return false;

}

{
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import java.util.ArrayList;

public class Building ({ rmwﬁm >

private String name;
private int height;
private ArrayList<Elevator> elevators;

fixed value
fixed value
container

public Building(String name, int height) {
this.name = name;
this.height = height;
this.elevators = new ArrayList<Elevator>();

public void addElevator () {
Elevator newElevator = new Elevator (this.height - 1);
this.elevators.add (newElevator) ;

public String getName() {
return this.name;

public Elevator orderElevatorToFloor (int destination) {
Elevator closest = null; '/ most-wanted holder
for (Elevator current : this.elevators) { 7/ current: most-recent-holder
if (closest == null || current.getDistance(destination) <
closest.getDistance (destination)) {
if (current.isAvailable()) {
closest = current;

if (closest != null) {
closest.orderTo (destination) ;
}

return closest;

public Elevator orderElevatorToLobby () {
return this.orderElevatorToFloor (0) ;

public void printElevatorDescription() ({
int elevatorNumber = 1; stepper
for (Elevator current : this.elevators) { /7 current: most-recent holdar
System.out.println("Elevator #" +elevatorNumber +

": flooxr " + current.getFloor () +
", available: " + current.isAvailable());
elevatorNumber++;




import java.util.ArrayList;

public class Traincar {

private Station destination;
private ArrayList<Package> packages;
public static final int CAPACITY = 250;

public Traincar(Station destination)

i
3a) Kirjoita tanne koodi joka alustaa tarvittavat kentét

public boolean addPackage (Package box) {

Liite B : Tehtivaan 3 liittyvi lihdekoodi

3b) Témd metodi lisdd uuden paketin tahan junanvaunuun. Metodi palauttaa true jos lisdédminen
onnistui. Huomaa pakettien maksimimaara.

}

public void unloadTraincar (Station s)

{

3c) Tama metodi purkaa junanvaunun sisdllén muihin oikeaan suuntaan matkalla oleviin
vaunuihin, jotka seisovat parametrina annetulla asemalla.

Paketit jotka ovat saapuneet perille sdil6tdan (store) vaunujen sijaan asemalle.

}

public Station getDestination()
return this.destination;

{
}

public int getFreeSize() (

return CAPACITY - packages.size();

}

import java.util.¥*;

public class Station (

private ArrayList<Traincar> traincars; [/
Station> routeMap;

private HashMap<Station,

Asemalla sei
Reittikart

. vaunut
a avulla

Jj voidaan

" hakea seuraava vaihtopaikka

public Station() {
s/ Volit olettaa ettd kentdt trai S iﬂ routemap alustetaan
} /7 radlld. Sinun el tarvitge kirjoittaa tédtd konstruktoria.
void store(Package box) {

public

/7 Sa&ildo pa agsemalle. Vain

joiden lopullinen mdardr

ramd asema sailo notanne. M

}

it paketit laitetaan aina vaum

public void newPackage (Package box)

{

Aseman tietorakenteessa routeMap on

3d) Kun asemalle saapuu uusi paketti, se tulee lastata johonkin junanvaunuun odottamaan junaa. Ikévé kylla paketin saa
harvoin laitettua vaunuun joka menee suoraan perille, joten kuljetus taytyy tehda useampana pikku matkana.

tieto siitd, mille asemalle paketti taytyy kuljettaa, jotta matka etenisi kohti

lopullista kohdetta. Kéyttdmalld loppuasemaa avaimena tdhin rakenteeseen saat viittauksen seuraavaan valiasemaan.
Lastaa paketti johonkin saamaasi vélikohteeseen matkalla olevaan vaunuun tai uuteen asemalle lisattavaan vaunuun jos
I6ydetyt vaunut ovat kaikki tdysid, tai sopivia vaunuja ei muuten I6ydy.

}

public void loadTrain( Train train )

{

3e) Lisaa parametrina annettuun junaan kaikki vaunut jotka ovat matkalla asemille junan loppureitilld. (Huomaa etté juna
on jo kulkenut osan reitistd) Junaan lisdtyt vaunut myds poistuvat asemalta.

}

public void unloadTrain( Train train

) {

asemalla odottaviin vaunuihin.

3f) Poistaa junasta, ja purkaa kaikki vaunut, jotka ovat saapuneet perille. Purettujen vaunujen sisalt6 lastataan muihin




Liite C : Tehtivian 3 liittyva dokumentaatio

Alla on esitelty tehtavissa ehka tarvittavia metodeja jotka ovat olemassa valmiina. Ndita ei siis tule toteuttaa.

Train

Luokassa Train on kolme metodia, joita tehtavassa on pakko kayttaa

public void addTraincar(Traincar car)
Lisdd parametrina annetun vaunun junaan.

public ArraylList<Station> getRoute()
Palauttaa junan reitin listana asemia (Station). Reitissd on mukana myds jo ohitetut asemat.

public ArraylList removeTraincars(Station destination)
Poistaa ja palauttaa junan kaikki vaunut, jotka ovat matkalla annetulle asemalle.

Package

Luokassa Package on vain yksi metodi.

public Station getDestination()
Palauttaa paketin lopullisen madaranpaan.

HashMap <KeyType, ValueType>

HashMap-luokkaa kdytetdan asemalla reittien seuraavan pisteen tallentamiseen. Huomaa kuitenkin ettd kaikki ohjelman
tarvitsema tieto on jo tallennettu rakenteeseen. Voit siis keskittya tiedon hakemiseen.

public ValueType get (KeyType key)
Palauttaa annettua avainta vastaavan arvon.
public boolean put (KeyType key, ValueType value)

Tallentaa HashMapiin (hajautustauluun) avain-arvo parin. Metodi palauttaa arvon true jos kyseiselld
avaimella taulussa oli jo tallennettuna arvo.

Téssa tehtdvassa sekd avaimen tyyppi, etta arvon tyyppi ovat tyyppia Station

Muut luokat ja metodit joita et muista
Hatatilanteessa keksi unohtamillesi metodeille ja luokille jonkinlaiset pseudokoodinimet ja kdyta niita. (siis tee
nain vain jos et muista oikeita ja mikali voit ainoastaan siten tehda tehtavan loppuun.)



